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Sessão Ordinária n° 14/2025 

DÉCIMA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO 
LEGISLATIVO DA PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA DE 2025. 

Aos 09 (nove) dias do mês de abril do ano em curso, às 18h, no paço 
Legislativo Adarias Lopes de Souza, realizou-se a presente Sessão Ordinária, 
sob a presidência do vereador Manoel de Freitas Viana, secretariado pela 
vereadora Marta Maria Maciel Mendonça Gomes, com a presença dos 
parlamentares adiante nomeados: Carlene Coelho Araújo, Cauã Victor Raulino 
de Sousa, Marcos de Lima Sousa, Francisco Nacélio da Silva Lima, Francisco de 
Paulo Coelho, Dr. Francisco Warney Barros, Celso Ribeiro da Costa, Antônio 
Leonardo Maciel da Silva e Michaell Kervenn Brito Francelino. Ato contínuo, o 
presidente inicia a sessão saudando a todos, convidando-os a fazer a oração 
do Pai Nosso. Em seguida, o presidente solicita à ia Secretária, Marta 
Mendonça, que autorize a leitura da ata da Sessão anterior, que, após ser lida 
e apreciada, obteve aprovação unânime. Com os trabalhos conduzidos pela ia 
secretária, de acordo com o artigo 44 da Lei Orgânica municipal é iniciado o 
PRIMEIRO EXPEDIENTE, constando a leitura das seguintes matérias: 
Proposição n° 42/25, Espécie Indicação, de autoria do ver. Celso 
Ribeiro da Costa (Théo Cell), que Indica ao Chefe do Poder Executivo 
Municipal que se digne a reformar a Quadra de Esportes da 
Comunidade de Santo Antônio. Proposição n° 44/25, Espécie,,
Indicação, de autoria do ver. Celso Ribeiro da Costa (Théo Cell), que 
Indica ao Chefe do Poder Executivo Municipal que se seja construído 
esgoto da Comunidade de Santo Antônio. Proposição n° 45/25, Espécie 
Requerimento, de autoria do ver. Celso Ribeiro da Costa (Théo Cell), 
que Indica ao Chefe do Poder Executivo Municipal que, juntamente 
com a Secretaria Municipal de Obras realize o roço das estradas do São 
Bento, Agrovila, Iú e Belo Monte. Proposição n° 046/25, Espécie 
Indicação, de autoria do ver. Marcos de Lima Sousa, que Indica ao 
Chefe do Poder Executivo Municipal que, juntamente com a Secretaria 
de Obras e a Secretaria da Educação, construam um Centro de 
Educação Infantil (CEI), na localidade de Carqueja Centro, no 
município de Capistrano. Proposição no 047/25, Espécie Indicação, de 

autoria do Parlamento Municipal, que "Autoriza a Redução da Jornada 
de Trabalho para os Servidores Públicos Municipais que sejam Pais de 
Criança com Transtorno do Espectro Autista ou que sejam seus 
Responsáveis Legais, e dá outras providências". Requerimento n° 
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048/25, de autoria do ver. Cauã Victor Raulino de Sousa (Cauã do 
Batata), que Indica ao Chefe do Poder Executivo Municipal que, 
juntamente com a Secretaria de Obras, realize a reforma da Quadra de 
Esportes que fica localizada no Calçadão da Rua do Trilho. Mensagem 
no 09/251 acompanhada do Projeto de Lei do Executivo no 09/2025 
que "Dispõe sobre a Proibição do Plantio do Nim Indiano 
(AZADIRATCHTA INDICA A. JUS) no município de Capistrano/CE, para
fins que especifica e dá outras providências". Mensagem no 010/251
acompanhada do Projeto de Lei do Executivo no 010/2025, que 
"Institui o Departamento Municipal de Trânsito — DEMUTRAN, Órgão 
Executivo de Trânsito e Rodoviário Municipal, vinculado à Secretária de 
Transportes, e adota outras providências". Mensagem no 011/25, --
acompanhada do Projeto de Lei do Executivo no 011/2025, que 
"Dispõe sobre a Criação da Autarquia do Meio Ambiente do Município 
de Capistrano/CE, e adota outras providências". Mensagem no 012/25, 
acompanhada do Projeto de Lei do Executivo no 012/2025, que 
"Dispõe sobre o Incentivo do Componente de Qualidade para a ESF, 
EAP, ESB EMULT no âmbito da Atenção Primária ã Saúde, conforme 
Portaria GM/MS no 3.493. Ato contínuo, o presidente inicia o SEGUNDO 
EXPEDIENTE facultando a palavra aos vereadores. Com a fala, o ver. Nacélio 
Lima, no uso da tribuna, faz suas saudações, externa sua alegria por sua 
vitória, na última sexta-feira, quando, mais uma vez, tentaram cassar o seu 
mandato de vereador; mas, graças a Deus e ao prefeito Cláudio Saraiva, que 
enviou os advogados Dr. Abílio, Dr. Marcos e Dr. Cláudio Júnior para defendê-
lo, e a justiça decidiu em seu favor. Assim, pra quem pensou que o Nacélio 
perderia outra vez o seu mandato, comunica que irá cumprir com o seu 
mandato pelos quatro anos, se Deus quiser. Agradece a todos os candidatos 
pelo partido do PT de Capistrano, em 2024, pois sem estes, o Nacélio não teria 
sido eleito. Informa ainda que esteve com o prefeito e o Sr. Rochinha no 
DETRAN, na quinta-feira, dialogando melhorias para o nosso caótico trânsito, 
através da aquisição de um Posto do DETRAN para o nosso município. Diz 
também haver muita gente equivocada ao dizer que o objetivo é de multar o 
povo. Uma inverdade; até porque, o prefeito assegura que, nos 06 primeiros 
meses, tratará apenas da educação de nosso trânsito. E somos cientes da 
tamanha necessidade desta organização do nosso tráfego. O presidente 
parabeniza ao ver. Nacélio por sua vitória acima ressaltada e que é por ele tão 
merecida, perante o seu constante trabalho pelo povo capistranense. O ver. 
Léo Boiadeiro também externa sua alegria pela conquista do colega Nacélio; 
destacando acreditar que ele fará um ótimo trabalho, pois é um homem 
batalhador. Depois, fala o cer. Marquinhos que saúda a todos, deixa suas 
condolências à família do Sr. Luís Dionísio, da localidade de Carqueja Centro, 
falecido no dia de hoje. Comunica a todos que, no último sábado, em nome 
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deste Legislativo, sentiu-se honrado ao receber das mãos do diácono Lucas, 
filho da terra, o convite para a Missa de sua ordenação, que acontecerá no dia 
10 de maio próximo. E, em forma de utilidade pública, atendendo ao pedido da 
Dra. E Coordenadora Patrícia Saraiva, informa a todos e, especialmente às 
categorias de risco, que já está disponível em todas as Unidades de Saúde a 
vacina contra a gripe. Logo após, fala a vera. Marta Mendonça saudando a 
todos, comunica de suas ações da semana, como da demanda das carteiras de 
Identidade, que, segundo a Sra. Emanuela Pinheiro, estão aguardando o 
equipamento já solicitado pelo prefeito, para dar continuidade aos trabalhos, 
no intuito de agilizar a fila de espera. E que os Registros Gerais confeccionados 
no Caminhão do Cidadão já chegaram. Diz também de sua visita à Associação 
dos agricultores do Marmoré, onde conversou com a s mulheres sobre a 
violência de gênero e sobre o empreendedorismo feminino. Um momento 
produtivo, pensado na aquisição de cursos para as mulheres do lar, no desejo 
de reforçar a renda familiar. Destaca que tem andado nas comunidades, 
ouvindo as pessoas, objetivando contribuir com o avanço da população, com 
um mandato popular e participativo. Diz ainda que o Posto de Saúde da Serra 
do Vicente está sem internet, e pede solução para a questão. Quanto ao 
missionário Lucas, fala de sua história e superação e que devemos prestigiar o 
momento de sua ordenação, que será único. Informa do desejo do Padre 
Thomas de que todos se envolvam na organização da festa de ordenação. 
Prosseguindo a palavra é dada ao ver. Dr. Warney Barros, que faz suas 
saudações, externa sua solidariedade ao colega Nacélio; dizendo sequer saber 
dessa rasteira que tentaram dar nele, ao tentarem impugná-lo. Contudo, o 
mais importante é que ele foi vitorioso; que está aqui, conosco, e que é um 
grande vereador, coberto de virtudes. E que tem muita honra de trabalhar ao 
seu lado. Continuando, apresenta sua angústia e tristeza ao saber que ao que 
lhe parece, muitos desejam continuar com a irresponsabilidade do trânsito de 
Capistrano; tentando implantar, erroneamente, na cabeça do nosso povo, a 
ideia de que o objetivo é apenas multar os nossos munícipes. Sendo que, na 
verdade, o intuito é de alinhar, de organizar o tráfego; principalmente o da 
Rua do Comércio, que se encontra caótico, intransitável. Vislumbrando ainda 
os nossos mototaxistas e também os taxistas, pra receberem um olhar mais 
cuidadoso. Capistrano precisa sair desse buraco; mesmo porque, temos o 
poder de revogar, na hora certa. Logo, através deste desabafo, expressa seu 
desejo de que possamos cuidar da nossa gente com mais apreço; e que não 
tentem conturbar uma situação que envolve tanto trabalho com histórias 
falsas, inventadas. Na vez, fala o ver. Ivan da Lagoinha, que saúda a todos; e, 
voltando-se ao ver. Dr. Warney, tece elogios à sua clara explanação sobre os 
transtornos do nosso trânsito. Inclusive, afirma já ter apartado brigas, por 
contas do nosso caótico tráfego. Sabemos da boa vontade do Dr. Warney, ao 
tomar a frente da questão, no sentido de muito contribuir e em nada 
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prejudicar. Quanto à causa do ver. Nacélio, afirma que mosquitos só aparecem
em luz acesa; e o parabeniza por seu trabalho; afirmando ser ele merecedor 
de liderança de sua comunidade. E, no ensejo, manda um abraço do tamanho 
do mundo para toda sua família, que sempre esteve ao seu lado, pro que der e 
vier. E que se sente muito feliz por saber que pode contar com o apoio de 
todos. Seguindo, a palavra fica com o ver. Théo Cell, que cumprimenta a 
todos, felicita ao colega Nacélio pela vitória supracitada; na certeza de que a 
justiça foi feita. E que ele continue a trabalhar em favor do povo e do 
município. Em seguida, o ver. Marquinhos também opina sobre a desordem 
trânsito de nossa cidade, que, aliás, está a crescer devido à expansão 7 
comercial e da frota de veículos, tornando-se incapaz para o acolhimento deste 
avanço. Assim, declara seu apoio ao projeto de trânsito, indicando a quem 
propaga ser uma perseguição ao povo, fazer a leitura da matéria, para 
entendê-la. Continuando, a vera. Carlene Araújo ao saudar a todos, apresenta / é --
Moção de Pesar à família Araújo pelo falecimento de nossa servidora Elizabete. 
Comenta da Formação Infantil, recém-realizada; parabeniza as coordenadoras 
Rayane e Eudiane pela belíssima capacitação apresentada. E deixa o seu 
especial boa noite aos educadores da Educação Infantil. De volta à fala, o ver. 
Nacélio informa que no dia de ontem, esteve, juntamente com o amigo Paulo 
Aguiar no gabinete do Dep. Diassis Diniz para a entrega do atestado de óbito 
do nosso sempre professor Betinho; um ato necessário para as formalidades 
que o homenageará, dando seu nome à futura Escola Profissionalizante de 
Capistrano. No mesmo dia, foram até a sede do IBAMA onde protocolaram o 
pedido de doação de redes de pesca para cercar a quadra poliesportiva do t, 
Marmoré, no intuito de evitar a quebra de telhas das casas vizinhas, com o 
quicar das bolas. E agradece a todos que estiveram em sua residência, na 
sexta-feira, para apoiá-lo. Sobre afala do ver. Dr. Warney, ao esclarecer das 
questões do nosso trânsito, acredita que o povo tenha compreendido. 
Novamente com a fala, o ver. Dr. Warney justifica a retirada de pauta de sua 
propositura que trata da causa animal, haja vista ter sido informado já existir 
política voltada à questão. Inclusive, soube ainda que os colegas Marta e Cauã 
nos representam junto ao Conselho trata da causa animal. Diz de seu 
contentamento, destacando ser preciso mais incentivo às parcerias, para 
concretizar a ação; pois de nada adianta termos só a política; mas sim, a 
funcionalidade; pra que não fique apenas no papel. E parabeniza à secretária 
Fátima Vitor, desejando-lhe um extraordinário trabalho à frente da pasta do 
Meio Ambiente. Prosseguindo com a presente Sessão, regimentalmente, o 
presidente passa à ORDEM DO DIA, encaminhando junto às Comissões 
competentes para estudo aprofundado, os Projetos de Leis de nos 09, 
010, 011 e 012/25, do Poder Executivo, acima lidos. Em seguida, leva 
a debate a Proposição n° 42/25, de autoria do ver. Théo Cell; este faz 
a defesa de sua solicitação, pedindo o apoio dos nobres edis. Posta em 
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votação, recebeu aprovação de todos os legisladores. Novamente com 
a fala, o ver. Théo Cell justifica sua Proposição no 44/25, supracitada; 
e, colocada em votação, obteve aprovação unânime. Recebendo, 
inclusive, aplausos de pé, vindos do Dr. Warney, ante a nobreza do 
pedido, que trata das questões do saneamento básico, que tão pouca 
atenção recebe da parte governamental. Logo após, o presidente leva 
à discussão a Proposição no 45/25, também da autoria do ver. Théo 
Cell. O autor justifica sua propositura, que, levada a votação, foi 
aprovada por todos os vereadores. Continuando, o presidente coloca 

j 

em debate a Proposição no 046/25, de autoria do ver. Marcos de Lima 
Sousa. Na tribuna, o vereador autor explana em defesa de sua matéria 
apresentada. E, na oportunidade da palavra, registra a impactante 
economia sobre os gastos de combustível (diesel), realizado pela 
secretaria da Educação de Capistrano, durante este começo de gestão, 
comparando às despesas do ano de 2024; e dizendo do desejo de que 
as demais secretarias também assim façam. Os colegas Dr. Warney e 
Léo Boiadeiro complementam o que foi dito pelo ver. Marquinhos. Ato 
contínuo, o presidente coloca em votação a referida propositura, sendo 
a mesma aprovada por unanimidade. Logo depois, vai a discussão a 
Proposição no 047/25, Espécie Indicação, de autoria do Parlamento 
Municipal; representando os demais edis, o ver. Dr. Warney faz a 
defesa da matéria em pauta. E tem sua defesa reforçada pelos colega 
Marta Mendonça, Carlene Araújo e Léo Boiadeiro. Posta em votação, a 
matéria de autoria do Parlamento Municipal, lida acima, foi aprovada 
por unanimidade. Seguindo, vai a debate o Requerimento no 048/25, 
de autoria do ver. Cauã Victor, que defende sua propositura, pedindo o 
apoio dos colegas. Estes demonstram, com alegria, aceitar a matéria. 
E, ainda sobre esportes, no ensejo, o ver. Dr. Warney volta a solicitar 
junto ao secretário de Esportes, o Sr. Júnior Rios, a instalação de 
luminárias no Estádio Municipal, para oportunizar a população a fazer 
caminhadas, à noite, naquele recinto. E ainda pede mais incentivo aos 
nossos esportistas. Ato contínuo, levada votação o Requerimento 
supracitado foi aprovado por unanimidade. Nas considerações finais, a 
secretária Marta Mendonça passa a palavra ao professor Raimundo Araújo 
(Seleção), ouvidor do município de Capistrano, indicado ao cargo pelo chefe do 
Poder Executivo; convidado, anteriormente, a se fazer presente a esta Casa 
para um diálogo, em forma de sabatina, no intuito de maiores explicações 
sobre a ouvidoria e a função do ouvidor, passando pelo crivo dos legisladores. 
Ao saudar a todos, vastamente, ele fala de sua trajetória e de sua extensa 
experiência, que o levou a ser convidado pelo atual gestor, o Sr. Cláudio 
saraiva a assumir a ouvidoria do Município de Capistrano. Afirma muito ter 
estudado sobre o cargo pra saber se aceitaria ou não o convite. Ao perceber 
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que a função tem o seu perfil, pois lida diretamente com a população e com os 
departamentos municipais, de pronto aceitou. Explica do que trata a Ouvidoria 

0 e do papel do ouvidor, detalhando os pontos principais, como a criação de , " 
alguns canais para o intercâmbio entre a população e a Administração Pública, 
em termos participativos. Após suas explicações, os vereadores fazem 
indagações ao ouvidor. A começar, o ver. Marquinhos, dando voz e vez a 
algumas pessoas, pergunta ao ouvidor se as reclamações até a ele chagadas 
são levadas na íntegra ou se estas são filtradas? Ele responde dizendo haver 
duas formas de reclamar: a presencial e a anônima. Quando anônima, ele 
exige algumas comprovações, como fotos, por exemplo. E, de imediato, envia 
a queixa ao secretário da vez, pedindo solução para a questão. Seguindo, o 
ver. Dr. Warney após as trocas de elogios, reitera da importância da Ouvidoria 
para buscar solucionar problemáticas que envolvem a população. No mais,
sobre afala do ouvidor, no momento no qual ele diz que muitos só criticam da 
ouvidoria, pede que faça um comparativo entre reclamação, denúncia, crítica e 
opinião. E, a título de curiosidade, pergunta se por ventura, há em sua pasta
denúncias sobre aos gastos com o Carnaval. O ouvidor diz de seu respeito ao 
povo; e da recente criação da Ouvidoria, que foi em 2023; e que menos de 1% 
da população sabia do significado desta. E que estes primeiros meses foram 
para a divulgação do canal popular. Mesmo assim, a demanda chegada, neste 
pouco tempo, já supera à dos 02 anos de existência deste Órgão. Quanto aos r 
gastos públicos, o ato de fiscalizar é cabível aos vereadores. O que ele pode 
fazer são recomendações, diálogos e ideias. Mas sem poder de decisão, pois "L) 
ele é subordinado. No mais, o que ele constatou é que a população 
capistranense não mais acredita em quase nada. E está sem esperança de), 
solução para os seus problemas. Assim, parte do seu trabalho é incentivar esta( r -4-
população, levando-a saber, que todo o patrimônio público a ela pertence; sk 
conscientizando-a. Entende que irá demorar; mas, acredita que muitos frutos 
serão colhidos. De volta à fala, o ver. Dr. Warney afirma não ter cobrado 
fiscalização da parte do ouvidor; porém, apenas perguntou se denúncias sobre 
os gastos públicos com o Carnaval chegaram à Ouvidoria. E faz votos pelo 
desempenho deste órgão, na esperança de que não haja intervenção da parte 
das autoridades, para alcançarmos o bem de todos. Clama ao povo para que 
use deste canal de abertura. E sobre a criação do REFIS do município, pede ao 
ouvidor que leve o pedido até o gestor maior. Concluindo sua participação, o 
professor Raimundo Araújo sugere que, ao serem elaborados os problemas, a 
cada reunião, que seja criada uma comissão para resolução das questões. 
Ressalta da grandeza da humildade para sabermos falar e ouvir. O presidente 
reforça da fala de ambos os participantes. Diz ser preciso chancelar a 
permanência do professor Raimundo Araújo no cargo de ouvidor Municipal. 
Logo, leva à votação a permanência supracitada. Sendo a mesma aprovada 
por unanimidade. O presidente oficializa o Sr. Raimundo Araújo Ouvidor do 
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Município de Capistrano. Em seus agradecimentos, o ouvidor deixa uma 
mensagem sobre a importância da atuação do Poder Legislativo para o 
município; pois, caso contrário, o mesmo será apenas um peso morto, que 
toma da população o dinheiro que deveria ser usado em outras necessidades 
públicas. E propõe a criação de uma Comissão com representação dos dois 
Poderes: Legislativo e Executivo, para planejar a malha viária municipal, tão 
necessária para a escoação da nossa produção, a exemplo da cidade de 
Aratuba. Logo após, verificando que nada mais havia a tratar, o presidente 
declara encerrada a presente Sessão Ordinária; antes, marcando a próxima 
para quarta-feira, dia 16 de abril de 2025. 

eit TAmtr, L1 --c, 
Manoel de Freitas Viana 

Presidente 
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